

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:许晓辉 校对:王艳 电子信箱:llrbzjhb@163.com

抓党建促基层治理能力提升

党群“大合唱”绘制基层治理“同心圆”

——柳林县贾家垣乡抓党建促进基层治理纪实

□ 本报记者 康桂芳

“投资70万元对农村供水隐患进行及时整改;投资85万元对基础设施危旧、保障功能弱化的4个村党群服务中心阵地进行了提升;总投资103万元的红管村党群服务中心即将完工;投资900余万元的离柳集团王家焉煤矿土地治理项目稳步推进,项目完成后可新增农用地1900余亩用于光伏发电和种植业……”近日,在柳林县贾家垣乡采访时,这样一项项的基层治理工作账本让记者眼前一亮。

网格管理精细化 服务群众贴心

网格不大,但需要步步丈量;网格虽小,却事关家家户户。柳林县贾家垣乡龙沟村位于贾家垣乡西南,离县城约3公里,全村共312户1023人。因为外出务工和子女受教育因素,该村村民大部分集中居住在县城周边,这给村里的管理上带来不少困难。

近年来,龙沟村党支部结合实际,将现群众集中居住点和原村庄范围全部纳入网格管理,集中居住点网格侧重于“管人管事管服务”,原村庄网格侧重于“管物管事管资源”,通过发挥网格(联络)“五员”(信息员、宣传员、调解员、服务员、助理员)作用,实现了“物事人同防、人事务尽用”。

“我们的网格(联络)员每天都会到辖区转一转,与群众聊聊天,及时了解他们的生活动态,遇事都会思考如何才能将它处理得更好。”柳林县龙沟村党支部书记高小彦说道。

小网格彰显大格局,精细的网格化管理,真正“兜”起了网内大大小小的事务,织密网格优化服务。按照市委文件精神,柳林县贾家垣乡共划分网格47个,同步设置网格党小组47个,二级网格388个,建立了网格排查上报处置机制,将林田路井、矿产资源、河流沟壑等全部纳入网格管理事项,有效应对各类风险隐患。还建立了“行政村—网格—二级网格—村民”微信矩阵,通过数字赋能提升治理服务能力。村民直接找网格员办事,省去了很多中间环节,提升了服务质效。

除了精细化网格管理,如何能够为群众提供贴心的服务?柳林县贾家垣乡重塑流程攻坚信访,用好一站式矛盾纠纷调解中心,建立“一窗口受理、全流程管理、一揽子化解”工作机制,采取“常驻+席位”相结合方式,由人民调解员常驻调解中心,安排包村干部、政法干警、法律顾问、企业代表、人大代表等人员轮流入驻,将信访登记、法治宣传、法律服务、心理咨询、矛盾调解等功能融为一体,对信访事项进行分类分级、分流交办,推进职能、责任、情感“三个延伸”,实现人员力量到位、专业水平到位、案件处置到位、感情沟通到位、风险管控到位,重复信访和“三率”及时受理率、按期办结率、群众满意度等突出问题得到根本扭转,信访工作质效显著提升。

党委会议开下去 治理能力提上来

“以前群众有困难都是自己往镇里跑,现在变为我们主动上门服务,这一小小的变化,拉近了与群众的距离。”柳林县穆村包村干部杨小军说。

2022年12月14日,柳林县安沟村,镇、村干部和村民代表围坐在一起商议解决群众反映强烈的集中供热问题,从解决群众最关心、最需要迫切解决的事入手,在短短的三天时间,通过与供热部门多次协商,村民们反映的集中供热问题得到有效解决。

“我们村有19户居民一直没有安装上大

暖,上次开会后三天内我们的供暖问题就全部解决了。”柳林县穆村安沟村村民代表贾建光回忆起当时的情景至今都很高兴。

基层工作点多面广,如何把实事办到群众心坎上?近年来,柳林县贾家垣乡完善出台《贾家垣乡干部包联群众制度》,每人联系群众至少10户,每周到村工作不少于2天,每月入户走访不少于1次,常态化开展“我为群众办实事”实践活动,试行“群众说事议事”工作机制。党员干部勤跑腿,村里群众少跑路。在县委县政府坚强领导和倾力关心下,困扰多年的群众出行难问题龙花垣至贾家垣四好公路即将开工建设,龙沟村网络信号全覆盖工程即将完工。该乡积极引导文明新风、推进移风易俗,至今累计评选文明户4385户,其中10星级文明户54户。推行乡村干部领办代访,积极协调驻地企业和有关部门,解决现实问题,回应群众诉求。

发挥组织优势,凝聚合力强基固本。该乡在确保“五办一站两中心”全部正常运行下,配备了农业、畜牧、民政等11名工作人员入驻便民服务中心,实现了一窗办理、便民高效。开展村级阵地达标提升行动,出台《贾家垣乡农村党支部标准化工作台账》,从基本组织、基本队伍、基本活动、基本制度等4个方面,建立表册51项、制度15项,在业务操作层面为各村党支部提供了“教科书”式的工作流程,有效解决了党务工作“干什么”“怎么干”的问题。

责任奖惩严起来 激发干事新动力

基层治理,关键在人。近年来,贾家垣乡不断健全干部责任体系、激励体系、考核体系“三大体系”,让村干部干有动力、行有方向,着力打造一支守初心、担使命、敢担当、善作为的村干部队伍,为全面推进基层治理注入“强心剂”。

健全责任体系。成立抓党建促基层治理能力提升专项行动办公室,下设综合行政执法体制改革、基层治理网格化建设运行、基层党

组织规范化制度化建设、农村集体经济壮大、持续推进移风易俗、风险隐患排查处置等6个工作专班,以建章立制为手段,扎实推进专项行动。落实政府主导推动、企业主体实施、部门技术把关等各方责任,投资900余万元的离柳集团王家焉煤矿土地治理项目稳步推进,项目完成后可新增农用地1900余亩用于光伏发电和种植业,积极探索可复制可借鉴的采煤沉陷区治理“贾家垣模式”。

健全考核体系。出台《贾家垣乡村级重大事项请示报告制度》《村“两委”干部岗位职责清单和任务清单(试行)》《农村“两委”主干日常管理办法》《农村财务管理办法(试行)》等制度对村干部进行日常管理。对照“乡考村”30项指标,采取定量考核、组织评价和群众评议方式对各村党组织进行月季半年考,依据考核结果评选先进村党组织。对驻村第一书记、到村新任选调生、大学生村官及公益性岗位等年轻干部,严格落实上级管理规定,强化结对帮扶和成长培养,帮助他们扣好职业生涯“第一粒纽扣”。

健全奖惩体系。按照《柳林县村党组织书记星级化管理实施细则》规定,8名连任村支部书记完成基础星级评定并进行了公示,根据表彰奖励情况,每年度进行星级调整。按照《贾家垣乡农村党员积分制管理办法》规定,将全乡477名农村党员全部纳入管理范围,对积分较高、表现突出的农村党员予以表彰奖励,对积分落后、表现一般的农村党员予以批评教育。探索出台《贾家垣乡农村干部调整退出办法(试行)》,列出日常履职10种负面情形,明确启动程序和处置流程,强化对农村干部的约束管理。

根本固者,华实必茂。下一步,贾家垣乡党委将全面贯彻落实党的二十大精神,持续聚焦基层治理中存在的堵点、痛点、难点问题,按照抓党建促基层治理能力提升专项行动部署要求,着力推动党建工作创新提质,以高质量党建引领提升基层治理效能,打造共建共治共享新格局。

市人民检察院

“检察蓝”守护“幸福年”

本报讯(记者 王洋 通讯员 郭生旺)新年伊始万象新,普法宣传正当时。新春佳节正是阖家团圆、万众返乡之际,也是非法集资活动的活跃期。为进一步加强防范非法集资宣传教育,提升社会公众防范意识和识别能力。2月1日,市人民检察院联合离石区人民检察院于市图书馆前广场开展2023年岁末年初防范非法集资宣传周宣传活动,为群众送去丰厚的“新春法治礼”。

活动中,干警们通过悬挂宣传条幅、发放宣传页、发放印有“防范知识”的鼠标垫、现场法律咨询等方式,向群众宣传普及非法集资知识,对非法集资的特征、危害以及如何识别、防范等内容进行细致讲解,劝导广大市民远离犯罪,防范风险。同时,当面解答群众疑问和咨询,“以案释法”普及法律常识,提醒群众高息“诱惑”不动心、面对“广告”不崇拜、储蓄“存款”不随意、熟人“热心”不轻信、“非法集资”不参与,号召群众自觉抵制和远离非法集资,守住自己的钱袋子。

此次“防范非法集资宣传周”宣传活动,共发放防范知识手册、宣传折页、《防范和处置非法集资条例》手册、手提纸袋等资料300余份,接受群众现场咨询30余人次,大力宣传了相关法律知识,进一步提高了群众的防范意识和风险识别能力。下一步,吕梁市人民检察院将继续巩固扩大宣传教育活动成果,多措并举开展宣传工作,为构建和谐稳定的金融环境作出检察贡献。



春季哮喘的预防

□ 王海婷

春天来了,天气转暖,大地复苏,万物呈现出勃勃的生机。在我们迎接春天的同时,千万不要忘记预防哮喘病的发生。人们通常说的哮喘病,在医学上全称为支气管哮喘。它是由多种细胞及细胞组分参与的慢性炎症,此种炎症常伴随引起气道反应性增高。典型的哮喘表现是反复发作的喘息,咳嗽、胸闷等。喘息严重时病人自己可听到呼吸时的喘鸣音。需要注意的是有些病人仅表现为咳嗽,而无喘息,此种咳嗽一般为刺激性干咳,阵发性的发作,痰很少。目前医学上还没有根治哮喘的良方,但只要防治得当,发病机会将会大大减少。

春天是哮喘病的易发季节,究其原因,主要有以下几个方面:

- (1)春天天气冷热变化较大,忽冷忽热,容易引起上呼吸道感染即感冒,而上呼吸道感染可以诱发哮喘。并且,突然的冷空气刺激,也可以引起气管痉挛,发生气喘。
(2)春天,万物复苏,草木吐绿,百花竞放,某些野草、树木的风媒花粉在此期间散放出许许多多花粉颗粒,它们漂浮于空气中,具有过敏性体质的人吸入某些花粉便开始打喷嚏、流鼻涕、鼻痒、咳嗽,此后逐渐引起哮喘。
(3)很多灰尘中生长着一种称为“螨”的小虫,春天的气温、湿度恰恰适合它们的生长繁殖。哮喘患者及过敏性体质的人吸入这些含有大量螨虫的灰尘,便可引起哮喘发作。
(4)老年人哮喘是因为老年人的身体器官逐渐退化,加之抵御疾病能力下降导致的,这对老年人的身体健康极其不利,这也是老人哮喘厉害的重要原因。
如何预防哮喘发作?
1、要避免与发病有关的过敏原接触。春天百花盛开,空气中的花粉颗粒浓度显著升高,这些漂浮于空气中的花粉可以诱发或加重哮喘。另外,春天多风,风沙、扬尘天气较多,可吸入颗粒物的浓度增加,同样也会使哮喘发作。那么,外出时戴口罩是避免与过敏原接触的简单而有效的方法,同时还要避免到花粉浓度高的场所去,如植物园、花园等。
2、要预防呼吸道感染。春天天气冷热变化较大,昼夜温差也大,人容易患呼吸道感染,而呼吸道感染与哮喘的发作密切相关。所以,春天穿着要适宜,要根据天气温度变化,及时增减衣物,避免受凉感冒。
3、居室环境要适宜。在居室的地毯、沙发、空调中的灰尘中往往寄生着看不见的螨虫、霉菌等微生物,春季的气温、湿度很适合它们生长繁殖,而这些微生物也可诱发或加重哮喘。因此,应定期开窗通风,使空气流通,居室布置力求简单,不要放花草、地毯等,空调滤网应定期清洁,被褥要勤洗勤晒,以减少螨虫、霉菌等微生物。
4、防治过敏性鼻炎(也称过敏性鼻炎)。有资料表明哮喘病人中有60%左右的人患有过敏性鼻炎。还有资料表明,哮喘合并有过敏性鼻炎的病人,在气管吸入糖皮质激素治疗的基础上,积极控制鼻炎能明显减少哮喘的发作频率,并减轻哮喘的症状。由于春天也是过敏性鼻炎的好发季节,故一旦出现流鼻涕、打喷嚏、鼻塞的症状,一定不要掉以轻心,可能是过敏性鼻炎,应急时治疗。
5、合理饮食。大约20%的成年病人和50%的儿童可因不适当饮食而诱发或加重哮喘,应提供清淡、易消化、足够热量的饮食,避免进食硬、冷、油腻食物。若能找出与哮喘发

业务探讨

作有关的食物如鱼、虾、蟹、蛋类、牛奶等,应避免使用。有烟酒嗜好者应戒烟。

6、要坚持适量的运动。哮喘患者应坚持呼吸操的锻炼,来加强胸、膈呼吸肌的肌力和耐力。老年人要坚持每天做适量的运动才有助于身体的健康,根据身体情况进行气功,太极拳以及呼吸训练等等,要增强机体抵抗力提高免疫力对预防哮喘是有一定作用的。

7、正确用药及自我病情监测。哮喘病人应了解自己所用的各种药物的名称、用法、用量,正确使用各型雾化吸入器的使用方法,提高依从性。做好哮喘日记,为疾病预防和治疗提供参考资料。

此外,哮喘病人外出时,要随身携带沙丁胺醇或特布他林气雾剂,以备哮喘发作时缓解症状,以上这两种药物具有起效快,可以快速缓解呼吸困难的困难特点。需要注意的是应用这两种药物不得过量使用,超过后毒副作用会明显增加,同时,也预示哮喘发作症状重,需要去医院由医生调整用药方案,甚至有可能需要去急诊就诊。

(作者单位:山西省汾阳医院)

寒假“余额”已不足

开学防疫指南请收好



充满年味的假期生活即将结束,开学即将到来。我国新冠病毒感染率呈下降趋势,全国整体疫情已进入低流行水平。虽然,短期内不会有大规模感染,但病毒并没有消失。因此,做好个人防护仍十分必要!下面为大家精心准备了一份开学防疫指南,请查收:

返校前

健康监测

返校前一周密切关注自身及家人的身体健康状况,做好症状监测,如出现发热、干咳、乏力、嗅觉味觉减退、咽痛等症时,建议暂缓返校并进行抗原自测或视情况就医,有异常情况及时报告学校。

物资准备

按需备足口罩、常用药品、手消、消毒湿巾等物资;关注天气预报,备好保暖衣物,防止着凉。

合理规划

提前科学规划返乡返校行程,尽量错峰出行,减少近期的聚餐聚会。

接种疫苗

根据自身免疫情况和接种条件接种新冠疫苗、流感疫苗等疫苗。

返校途中

戴口罩

环境密闭、人员密集的公共场所(如候车室、公交、火车和飞机等),要全程规范佩戴口罩。

讲卫生

随时关注手卫生,避免触摸公共物品,咳嗽或打喷嚏时用纸巾或手肘等遮挡口鼻,用过的纸巾及时丢至垃圾桶,如果接触到呼吸道分泌物,要及时洗手或手消毒。

一米距

在公共场所要保持合理的社交距离,减少近距离与他人接触。

返校后

做好自身健康第一责任人

配合学校做好入校测温、晨午(晚)检等常态化防疫工作,发现身体不适及时报告学校,尽量减少聚集性活动。

用好防疫四件套

日常坚持做好勤洗手、戴口罩、勤通风、一米线这“四件套”,养成良好的个人卫生习惯。

做好个人健康管理

注意合理膳食、正常规律作息、适度运动、日常个人防护、防寒保暖。

文字整理:杨晓雪 图片制作:杨成林